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ДНЕВНИК ДЕЙС ТВИЙ ВЕРХОВНОГО 

ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО ПОЛЬСКИМИ 

ВООРУ ЖЕННЫМИ СИЛАМИ, 

ГЕНЕРА ЛА ВЛА ДИС ЛАВА СИКОРСКОГО

Вместе с растущим временным расстоянием со дня окончания Второй мировой 

войны растет число печатаемых исторических источников, относящихся к данному 

периоду времени. Документация конфликта 1939 – 1945 гг богатая и все ждут изда-

ния источники основного значения. К ним относятся и материалы, представленные 

в настоящей публикации. Это дневник действий политика и военного, сыгравше-

го основную роль в военных и гражданских структурах высших эшелонов власти 

Речи Посполитой (Польской Республики, Республики Польша, РП) с 30 сентября 

1939 г. по 4 июля 1943 г. Владислав Сикорски был ключевой личностью государства, 

действующего в специфических условиях изгнания и одновременно являвшегося 

участником Второй мировой войны с самого первого дня ее. Это время привнесло 

основные решения относительно Польши и поляков в сфере политики, государст-

венного строя и общественных отношений, по сегодняшний день оказывая влияние 

не только на территориальные очертания польского государства, но и на ментали-

тет его граждан, эмоциональное отношение к событиям, произошедшим несколько 

десятков лет назад и выборы, совершаемые отдельными лицами. Все эти факторы 

свидетельствуют о том, что документацию действий генерала Владислава Сикорс-

кого в годы 1939–1943 можно считать особым источником.

Должность верховного главнокомандующего в Польше – до XVIII в. – занимали 

правители. Позже появляется должность главнокомандующего армией професси-

онала. Вопрос определения его статуса вошел в повестку дня с обретением Поль-

шей независимости после более, чем ста лет чужого господства. В годы 1918–1922 

верховным главнокомандующим войском польским был комендант Польских леги-

онов, воюющих на стороне Австро-Венгрии в Первую мировую войну и, одновре-

менно, пользующийся высоким авторитетом политик, Юзеф Пилсудски1. В первом 

после обретения независимости Основном законе 1921 года фиксировалось, что 

1 Юзеф Пилсудски (1867–1935) – политик, премьер-министр польского правительства, маршал Поль-

ши. 1914–1916 – командующий I Бригадой Польских Легионов. 1918–1922 – (Временный) Глава госу-

дарства. 1919–1920 – Верховный главнокомандующий польскими войсками в польско-большевистской 

войне. 1922–1923 – начальник генштаба. В мае 1926 совершил военный государственный переворот. 

1926–1935 – военный министр и генеральный инспектор вооруженных сил. 1926–1928, 1930 – премьер-

министр.
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начальником Польских вооруженных сил является Президент РП, который однако 

не мог быть верховным главнокомандующим во время войны. В 1926 г. была введена 

должность Генерального инспектора вооруженных сил – генерала, который – в слу-

чае войны – должен был вступить в должность верховного главнокомандующего. 

В его обязанности входило замещение военного министра во всех делах, связанных 

с подготовкой войска и государства к военному конфликту, в том числе, надзор над 

оперативными и мобилизационными планами. Генеральному инспектору подчиня-

лись Генеральный штаб (с 1928 г. – Главный штаб) и армейские инспектора.

Согласно статьям следующего польского Основного закона, апрельской Кон-

ституции 1935 г., президент оставался начальником вооруженных сил и к его 

прерогативам относились, между другими, назначение и отзыв верховного глав-

нокомандующего, а также генерального инспектора вооруженных сил; в случае на-

значения президентом верховного главнокомандующего на последнего переходило 

право командовать польскими вооруженными силами. За свои действия верховный 

главнокомандующий должен был нести ответственность перед главой государства.

Декрет Президента РП от 9 мая 1936 г. уточнял круг обязанностей и правомочий 

генерального инспектора вооруженных сил. Среди них оказались: представление 

правительству постулатов по оборонности государства, подготовка мобилизаци-

онных и операционных планов, контроль за обучением, выправкой и военной под-

готовкой солдат, предложения по личному составу важных военных должностей. 

Органами труда генерального инспектора вооруженных сил являлись Генеральный 

инспекторат вооруженных сил и Генеральный штаб.

1 сентября 1939 г., после немецкого нападения на Польшу, Президент страны 

издал декрет о вступлении в должность верховного главнокомандующего поль-

скими войсками в условиях войны. Декрет уточнял и расширял круг компетенций 

верховного главнокомандующего, признавая за ним, между другими, право фор-

мулировать обязывающие директивы по вопросам, связанным с вооруженными 

действиями и вносить в Совет министров ходатайства по любым вопросам, свя-

занным с защитой государства, в т. ч., относительно изменений личного состава 

правительственных и муниципальных органов. В тот же день президент назначил 

верховным главнокомандующим прежнего генерального инспектора вооруженных 

сил, маршала Эдварда Рыдз-Смиглого2. Маршал Э. Рыдз-Смиглы занимал эту дол-

жность до 7 ноября 1939 г., когда новый президент, Владислав Рачкевич3, назначил 

верховным главнокомандующим ген. Владислава Сикорского.

О значении настоящего источника свидетельствует также его главный герой, 

ген. Владислав Эугениуш Сикорски. Родился он в 1881 г. в дер. Тушов-Народовы, 

на юге Польши. В гг 1902–1908 учился на факультете инженерии Политехнической 

2 Эдвард Рыдз-Смиглы (1886–1941) – деятель польского национально-освободительного движения, мар-
шал Польши, верховный главнокомандующий. 1917–1918 – главный комендант Польской войсковой орга-
низации. Участвовал в советско-польской (польско-большевистской) войне. С 12/13. V. 1935 – генеральный 
инспектор вооруженных сил. С 1 сентября по 7 ноября 1939 – верховный главнокомандующий, с 1 по 25 сен-
тября 1939 – преемник президента РП. 18 сентября 1939 покинул территорию РП, направившись в Румынию, 
где был интернирован.
3 Владислав Рачкевич (1885–1947) – деятель польского национально-освободительного движения, 

юрист, политик, президент РП. Несколько раз занимал должность министра внутренних дел. 1930–1935 

– Маршал Сената РП. С 1934 – президент Мирового союза поляков за границей („Światpol”). С 30 сентя-

бря 1939 по 6 июня 1947 – Президент РП.
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школы во Львове и получил диплом инженера водного строительства. Рано начал 

политическую деятельность, вступая гимназистом в национально-демократиче-

ский Союз польской молодежи и студентом – в Союз возрождения польского наро-

да, связанный с социалистическими течениями. После отбытия всеобщей воинской 

повинности в Санкт-Пёльтен, в 1904 – 1905 гг, когда Сикорски открыл у себя при-

звание к профессии солдата, будущий верховный главнокомандующий стал читать 

лекции по военной тактике для участников социалистических «милицейских круж-

ков». Его слушателями были будущие видные политики II-ой РП и генералы, в т. ч., 

Юзеф Пилсудски, Мариан Кукель4 и Казимеж Соснковски5.

Первые месяцы Первой мировой войны Владислав Сикорски близко сотрудни-

чал с Юзефом Пилсудским. Он вступил тогда в должность начальника Военного 

департамента западной секции Главного Народного комитета и коменданта Офи-

церского училища в Кракове. В 1915 г. пути Сикорского и Пилсудского разошлись. 

Сикорски оставался верным убеждению в том, что развитие польского войска 

может произойти только в союзе с Австро-Венгерской монархией, Пилсудски же 

ратовал за гибкой политикой, приспосабливающей концепцию к меняющемуся 

международному положению.

В 1918 г. Сикорски занимал дожность начальника Штаба польских войск в Гали-

ции и Силезии. Участвовал в польско-большевистской войне, комадуя Полесской 

группой и 9. Пехотной дивизией. 1 апреля 1920 г. был произведен в генерал-под-

поручики (генерал-лейтенанты; бригадные генералы). Командуя с 6 августа 1920 г. 

5. Армией, решающим образом повлиял на польскую победу а Варшавском сраже-

нии, связав две советские армии, что дало возможность провести ключевой удар 

с Вепша. С 30 августа 1920 г. Сикорский командовал 3. Армией. 28 февраля 1921 г. 

Сикорски получил очередную генеральскую звезду и повышение в генерал-по-

ручики (лейтнанты) (генерал дивизии, генерал-полковник). 1 апреля 1921 г. стал 

4 Мариан Влодзимеж Кукель (1885–1973) – деятель польского национально-освободительного движе-

ния, генерал дивизии, военный историк. В годы 1915–1918 – служба в Польских легионах. 1918–1919 

– замначальника Генштаба Войска Польского; 1920–1923 – руководит III Отделом штаба Министерства 

по военным делам. 1925–1926 –во главе Военного исторического бюро. В мае 1926 выступил против 

Ю. Пилсудского и принял активное участие в борьбе. С 1936 руководил краковским центром антипил-

судчиков – Союзом возрождения Речи Посполитой. С октября 1939 – в эмиграции. Один из ближайших 

сотрудников ген. В. Сикорского. 1939–1940 – первый замминистра по военым делам; 1940–1942 – ко-

мандующий 1. Польским корпусом в Шотландии; 1942–1949 – министр по военным делам/нацональной 

обороны. После 1945 – сооснователь и председатель Правления Польского института и Музея им. ген. 

Сикорского в Лондоне.
5 Казимеж Соснковски (1885–1969) – деятель польского национально-освободительного движения, ге-
нерал брони (генерал-полковник), верховный главнокомандующий. Один из самых близких сотрудников 
Юзефа Пилсудского. В Первую мировую служил в Польских легионах; в 1917–1918 гг находился в немец-
ких тюрьмах. После обретения Польшей независимости: 1918–1919 – командующий Генеральным округом 
Варшава, 1919–1920 – вице-министр по военным делам, 1920 – командующий Резервной армией, 1920–1923 
– руководитель министерства, затем – министр по военным делам, 1923 – инспектор Армии н-р 3 в Тору-
ни, 1923–1924 – снова министр по военным делам, 1924–1925 – генеральный инспектор пехоты, 1927–1939 
– Инспектор армии. В кампании 1939 в Польше принял командование Южным фронтом. В октябре 1939 
пересек границу с Венгрией и перебрался во Францию. 16 октября 1940 – 1 августа 1944 – преемник Пре-
зидента РП; 13 ноября 1939–июль 1941 – комендант подпольного Союза вооруженной борьбы; 1939–1941 
– министр без портфеля в правительствах Владислава Сикорского. 8 июля 1943 – 30 сентября 1944 – верхов-
ный главнокомандующий.
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начальником Генерального штаба и занимал эту должность до декабря 1922 г., т.е., 

до принятия портфеля премьер-министра польского правительства.

После убийства первого президента РП, Габриэля Нарутовича6, в ситуации се-

рьезных общественных волнений, ген. Владислав Сикорски принял пост премьер-

министра и министра внутренних дел. За несколько месяцев выполнения таких 

ответственных функций ему удалось успокоить напряженную политическую обста-

новку. В области внешней политики крупнейшим успехом генерала было признание 

восточной границы Польши Конференцией послов. Сикорски придавал огромное 

значение вопросу национальных меньшинств, пытаясь активизировать их прополь-

ских лидеров. Пост премьер-министра занимал он до 26 мая 1923 года.

Вернувшись в действительную военную службу, занимал должности генерально-

го инспектора пехоты (1923–1924), военного министра (1924–1925), командующе-

го Львовским военным округом (1925–1928). Именно в должности командующего 

Львовским военным округом пришлось ему встретить государственный переворот 

Пилсудского в 1926 году. И хотя Сикорский занял тогда выжидательную позицию, 

не высказываясь однозначно ни за одну, ни за другую сторону конфликта, тянув-

шиеся из прошлого обиды, в том числе разногласия в оценке роли Пилсудского 

и Сикорского в советско-польской (польско-большевистской) войне, привели к от-

странению Сикорского от действительной военной службы в 1928 г. и признанию 

ему статуса «генерала в распоряжении», без конкретного служебного назначения.

В такой обстановке, в 1928–1932 гг, Сикорский уехал за границу и пребывал, пре-

жде всего, во Франции и Швейцарии. Занимался научной работой и публицистикой. 

Первая из его тогдашних монографий, Nad Wisłą i Wkrą – studium z polsko-rosyjskiej 

wojny 1920 roku (На Висле и Вкре – исследования о польско-русской войне 1920 года)7, 

имела мемуарно-аналитический характер. В очередной, Polska i Francja w przeszłości 

i w dobie współczesnej (Польша и Франция в прошедшем и настоящем)8, В. Сикорски 

проводит геополитический анализ Польши, высказываясь за польско-французский 

союз. Самый громкий отзыв среди военных теоретиков во всем мире вызвала ра-

бота В. Сикорского Przyszła wojna – jej możliwości i charakter oraz związane z nim 

zagadnienia obrony kraju (Будущая война. Ее возможности, характер и связанные 

с ними проблемы обороны страны)9, в которой генерал верно предсказал маневрен-

ный характер надвигающегося военного противостояния. Постоянной доминантой 

его теоретических работ было убеждение в опасности, угрожающей Польше со сто-

роны Германии.

6 Габриэль Нарутович (1865–1922) – инженер, политик, Президент РП. До 1920 жил в Швейцарии, пре-

подавая в Технологическом институте в Цюрихе, где занимал должность профессора. 1920–1922 – ми-

нистр общественных работ, 1922 – министр иностранных дел. 11–16 декабря 1922 – Президент РП.
7 В. Сикорски, Nad Wisłą i Wkrą – studium z polsko-rosyjskiej wojny 1920 roku, Львов–Варшава–Кра-

ков 1928. Французское издание, предисловие к которому написал маршал Фердинанд Фош: idem, 

La campagne polono-russe de 1920, Paris 1928.
8 Idem, Polska i Francja w przeszłości i w dobie współczesnej, Львов 1931. Французское издание: idem, 

Le problème de la paix. Le jeu forces politiques en Europe Orientale et l΄alliance franco-polonaise, Paris 1931.
9 Idem, Przyszła wojna – jej możliwości i charakter oraz związane z nim zagadnienia obrony kraju, Варша-

ва 1934. Французское издание: La guerre modernę. Son caractère ses problèmes, Paris 1935 (с предислови-

ем маршала Филиппа Петена); русское: idem, Будущая война. Ее возможности, характер и связанные 

с ними проблемы обороны страны, Москва 1936; американское: idem, Modern warfare, New York 1943 

(с предисловием Джорджа Ц. Маршала).
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Пребывание во Франции дало В. Сикорскому возможность наладить и углубить 

контакты с выдающимися представителями французских политических и военных 

кругов, в том числе с маршалами: Фердинандом Фошем и Филиппом Петеном, с ге-

нералами: Максимом Вейгандом, Анри Гуро, Анри Альбером Нисселем, а также 

с политиками: бывшим президентом и бывшим премьер-министром Франции Рай-

моном Пуанкаре и бывшим премьер-министром Полем Пенлеве.

Для настоящих рассуждений важнее, что 30-е годы это для В. Сикорского время 

создания в Польше политического центра, который известен в истории как Фронт 

Морж (Моржский фронт). В. Сикорского считают spiritus movens этой идеи, явив-

шейся своего рода соглашением внепартийных авторитетов, вокруг которых долж-

ны были объединиться разочрованные санационным режимом. Неслучайно Фронт 

Морж начал свою деятельность в 1936 году, когда – после смерти маршала Пилсуд-

ского – начался процесс деления среды пилсудчиков на соперничающие друг с дру-

гом фракции, что вело к ослаблению лагеря власти. Ведущей личностью Фронта 

Морж был Игнацы Ян Падеревски10, к позициям которого постепенно приближал-

ся В. Сикорски. С 1928 года они регулярно переписывались; В. Сикорски знако-

мил, проживающего в Швейцарии, И. Падеревского с общественно-политическим 

положением дел в Польше. Оба разделяли мнение о необходимости проведения 

глубоких реформ в польской общественно-политической жизни, путь же к этому 

они усматривали в объединении всех, оппозиционных по отношению к санации, 

сил. Создатели Фронта пришли к выводу, что главным лозунгом движения будет 

послулат отстранить пилсудчиков от власти и создать оппозицией правительство 

национального единства. К этому определению отнесется В. Сикорски, организуя 

во Франции, в 1939 г., свой кабинет в эмиграции (в изгнании).

Для осуществления целей Фронта был создан подпольный центр управления 

– Союз Возрождения Речи Посполитой. В его состав вошли, между другими, И. Па-

деревски, В. Сикорски, ген. Юзеф Халлер11 и Рышард Свентоховски12. Во главе кра-

ковского центра Фронта стоял ген. Мариан Кукель, познанского – проф. Антони 

Томаш Юраш13. В столице страны видными деятелями Фронта были, между другими, 

10 Игнацы Ян Падеревски (1860–1941) – пианист, композитор, политик. В 1919 занимал пост Прези-

дента Совета министров и, одновременно, министра иностранных дел и делегата Польши на мирную 

конференцию в Париже. 1940–1941 – председатель Национального Совета РП, суррогата польского пар-

ламента в изгнании.
11 Юзеф Владислав Халлер де Халленбург (1873–1960) – генерал брони (генерал–полковник), политик. 

В Первую мировую командовал, между другими, Восточным легионом (1914–1916), 2. Бригадой Поль-

ских легионов (1916–1918), 2. Польским корпусом (1918), Польской армией во Франции (1918–1919). 

Участник польско-советской войны (между другими, Генеральный инспектор Добровольческой армии). 

1922–1923 – депутат польского Сейма. 1936 – один из создателей Фронта Морж. В сентябре 1939 не был 

призван в действующую армию. 14 сентября 1939 покинул Польшу и через Румынию пробрался в Париж. 

1939–1941 – министр без портфеля, 1941–1943 – министр, руководитель Управления по образованию 

и школьным вопросам.
12 Рышард Свентоховси (1882–1941) – публицист, политик, изобретатель. Во время немецкой оккупа-

ции создатель Центрального комитета польских национально-освободительных организаций и Полити-

ческого бюро. Арестованный при попытке пробраться во Францию, погиб в немецком концлагере Ауш-

виц.
13 Антони Томаш Александер Юраш (1882–1961) – врач. 1920–1939 – профессор Познанского универ-

ситета. Во время Второй мировой войны содействовал открытию Польского Медицинского факультета 

в Эдинбургском университете и был первым деканом факультета.
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проф. Стефан Гласер14 и ксендз Зигмунт Качиньски15. Кроме названных выше, в со-

став руководства Фронта Морж входили: проф. Станислав Кот16, Кароль Попель17, 

Изыдор Модельски18, Станислав Миколайчик19, проф. Станислав Строньски20. По-

14 Стефан Антони Гласер (1895–1984) – юрист. 1920–1924 сотрудник (1923–1924 – декан юридического 

факультета) Люблинского университета (позднее – Католического Люблинского университета); с 1924 

сотрудник Университета Стефана Батория в Вильно. После протеста против процесса оппозиционных 

деятелей лишился кафедры и в 1934 был отправлен на пенсию. Адвокат в политических процессах, за-

щищал, напр., Войцеха Корфанты, Станислава Миколайчика и Владислава Темпку. В ноябре 1939 пере-

брался во Францию. 1939–1941 – во главе Департамента справедливости, затем директор департамента 

в Министерстве юстиции. С 1941 – посол РП при эмиграционных правительствах Бельгии и Люксем-

бурга. Президент Общества союзнических профессоров в Великобритании. С 1944 – декан польского 

юридического факультета при Оксфордском университете. После окончания Второй мировой войны 

в эмиграции в Бельгии.
15 Зигмунт Качиньски (1894–1953) – духовное лицо римско-католической церкви, политик партии хри-

стианских демократов. 1919–1927 – депутут Сейма. 1929–1939 – директор Католического агентства пе-

чати. С 1940 – капеллан Президента РП. 1942–1943 – член Национального Совета РП. 1943–1945 – ми-

нистр вероисповеданий и народного просвещения. В 1945 возвратился в Польшу и стал настоятелем 

прихода Всех Святых в Варшаве. В 1948 и затем в 1949 вновь арестованный; в 1951 приговорен к 10-ти 

годам лишения свободы; умер в тюрьме.
16 Станислав Кот (1885–1975) – историк, политик. 1920–1934 – профессор Ягеллонского университета. 

В 1933 лишился кафедры из-за оппозиционных выступлений против санации. С октября 1939 – в эмиг-

рации. Друг и доверенный сотрудник Владислава Сикорского. 1940–1941 – министр внутренних дел; 

1941 – министр без портфеля; 1941–1942 – посол РП в Москве, затем в Куйбышеве; 1942–1943 – деле-

гат Правительства РП на Востоке; 1943–1944 – министр информации и документации. В 1945 вернулся 

в Польшу. 1945–1947 – посол РП в Риме. С 1947 – вновь в эмиграции.
17 Кароль Попель (1887–1977) – деятель польского национально-освободительного движения, политик. 

1922–1927 – депутат Сейма. Во время Второй мировой войны: 1941–1943 – министр без портфеля и за-

ведующий Бюро административных работ; 1941–1942 – руководит Министерством юстиции; 1943–1944 

– министр восстановления публичной администрации. В июле 1945 вернулся в Польшу, предприняв по-

пытку законной, независимой от коммунистов, деятельности. С октября 1947 – вновь в эмиграции.
18 Изыдор Модельски (1888–1962) – генерал дивизии (дивизонный генерал, генерал-майор). Во время 

майского переворота 1926 высказался против Юзефа Пилсудского. Во время Второй мировой войны 

в эмиграции: в 1939 первый заместитель военного министра; 1939–1940 второй заместитель военного 

министра; 1942–1944 помощник министра в Министерстве по военным делам (Министерстве нацио-

нальной обороны). В июле 1945 вернулся на родину, где вступил в коммунистическую польскую армию. 

1945–1946 – во главе Польской военной миссии в Лондоне. 1946–1948 – военный, морской и авиа- атта-

ше при при посольстве РП в Вашингтоне. В сентябре 1948 получил от правительства США политическое 

убежище.
19 Станислав Миколайчик (1901–1966) – политик, премьер-министр правительства РП. 1930–1935 – де-

путат Сейма. 1940–1941 – вице-председатель Национального Совета РП (в действительности и. о. пред-

седателя, т. наз. «исполняющий служебные обязанности вице-председатель»). 1941–1943 – министр 

внутренних дел; 1941–1943 – заместитель-премьер-министра. 14 июля 1943–24 ноября 1944 – премьер-

министр РП. В 1945 возвратился в Польшу, где занял посты заместителя премьер-министра и министра 

сельского хозяйства и сельхозреформ в, подчиненном влиянию коммунистов, Временном правительстве 

национального единства. 1945–1946 вице-президент, 1946–1947 президент оппозиционной по отноше-

нию к коммунистическим властям Польской крестьянской партии. В октябре 1947 нелегально покинул 

Польшу. Поселился в США.
20 Станислав Строньски (1882–1955) – романист, деятель польского национально-освободительного 

движения, политик, публицист. 1922–1935 – депутат Сейма. Профессор Ягеллонского университета 

(с 1919) и Католического Люблинского университета (1927–1939). 1 октября 1939–17 июня 1940 – за-

меститель премьер-министра; 1940 – министр без портфеля; 1940–1943 – министр информации и до-

кументации. После окончания Второй мировой войны остался в Лондоне. Сооснователь, член Совета 

и президент Польского института и Музея им. ген. Сикорского (1945–1951).
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пытки приближения к Сикорскому предпринимали санационные политики, напр., 

бывший министр иностранных дел, Аугуст Залески21. Также представители бизнеса 

и финансовых кругов, напр., Генрих Страсбургер22 и Альфред Фальтер23. Генералу 

удалось привлечь к сотрудничеству политиков разных направлений, а также круг 

беспартийных лиц со значащими интеллектуальными достижениями. Это и был 

его кадровый базис, которым пользовался, когда становился главой правительства. 

Следует, однако, помнить, что, хотя представляемый источник является дневником 

действий верховного главнокомандующего, то, одновременно, он представляет со-

бой записи действий премьер-министра польского правительства; на этом посту 

Сикорский оставался неизменно с 30 сентября 1939 года.

II том Дневника действий Верховного главнокомандующего ген. Владислава 

Сикорского содержит информацию об активности польского премьер-министра 

и верховного военного командующего в период с 1 августа 1940 года по 31 июля 

1941 года. Время это было богато важными событиями, связанными с ходом воо-

руженных действий во время длившейся Второй мировой войны. Переломным, как 

потом оказалось, событием, которое решающим образом повлияло на судьбы вой-

ны, была немецкая атака на СССР 22 июня 1941 г., хотя период, к которому относит-

ся второй том Дневника действий – это время эффектных побед солдат Вермахта 

над Красной армией. Это также кампании в Греции и на Балканах, бои в Северной 

Африке и на Атлантическом океане. В связи с так динамичной ситуацией на военной 

и международной аренах, руководимые ген. В. Сикорским правительство и армия 

старались реализовать основное положение властей РП – освобождение польских 

граждан из-под немецкой и советской оккупаций, воссоединение всей территории 

Речи Посполитой; ключом же для реализации этих целей был прочный союз РП 

и Великобритании, что проявлялось в активном участии польских солдат, моряков 

и летчиков в боевых действиях.

После эвакуации властей РП и польских вооруженных сил из Франции в Великоб-

ританию в июне 1940 года началась их реорганизация, связанная с необходимостью 

приспособления правил их функционирования к британским условиям. Усилия Вер-

ховного главнокомандующего направлялись, прежде всего, на восстановление Вой-

ска Польского, Польского Военно-Морского флота и Польских Военно-Возушных 

21 Аугуст Залески (1883–1972) – политик, дипломат, Президент РП в изгнании. 1919–1921 – делегат 

правительства, затем посол РП в Афинах; 1922–1926 – посол РП в Риме. 1926–1932 – министр ино-

странных дел. 1928–1935 – сенатор. В сентябре 1939 был одним из кандидатов на пост преемника пре-

зидента Игнацы Мосцицкого после его интернирования в Румынии. Двукратный кандидат президента 

Владислава Рачкевича на пост премьер-министра. 1939–1941 – министр иностранных дел. Критиковал 

записи договора Сикорского-Майского, в связи с чем ушел в отставку. 1941–1947 – глава гражданской 

канцеляриип президента Владислава Рачкевича. 9 июня 1947–7 апреля 1972 – Президент РП в изгнании. 

Не сложил полномочий по истечении 7-летнего срока, что привело к серьезному политическому кризису 

среди эмиграции.
22 Генрих Леон Страсбургер (1887–1951) – юрист, экономист, политик, дипломат. 1918, 1921–1923 – ру-

ководит Министерством промышленности и торговли. 1924–1932 – генеральный комиссар РП в Воль-

ном городе Данциге. Во время Второй мировой войны, в 1939–1942 гг, министр казначейства и ми-

нистр промышленности и торговли; 1943–1944 – министр-делегат Правительства на Восток. 1945–1946 

– от имени коммунистической власти посол Польши в Великобритании. После отзыва с поста остался 

в эмиграции.
23 Альфред Фальтер (1880–1954) – предприниматель, экономический деятель. 1939–1940 – заместитель 

министра в Министерстве казначейства.
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сил на всех организационных уровнях. Необоснованная, слишкком долго длившая-

ся вера ген. Владислава Сикорского во французскую волю борьбы с немцами, при-

вела к замедлению с принятием решения об эвакуации польских солдат из Франции. 

По этой причине на Британские острова сумели эвакуировать ок. 30% солдат сухо-

путных войск, т.е., ок. 20 тыс. человек, к тому же, в большинстве своем это были 

штабы, войска тылового обеспечения и больше офицеров, чем солдат. Специфи-

ка дислокации большинства Польских вооруженных сил на Западе (ПВС) привела 

к спасению подавляющего большинства польских моряков и летчиков. В общем, 

в июле 1940 года в распоряжении ПВС находилось свыше 30 тыс. солдат, что соот-

ветствовало 37% состава в половине июня 194024.

5 августа 1940 года премьер-министры и министры иностранных дел Польши 

и Великобритании – ген. Владислав Сикорски, Уинстон Черчиль, Аугуст Зале-

ски и Эдуард Галифакс – подписали польско-британский военный договор, опре-

деляющий правовые рамки формирования ПВС в Великобритании. Еще до его 

подписания, в июле 1940 года, была сформирована 1. Стрелковая бригада под ко-

мандованием ген. Густава Пашкевича и 2. Стрелковая бригада под командованием 

ген. Рудольфа Дрешера (в ноябре 1940 года ее переформировали в 10. Бронетанко-

вую Бригаду кавалерии. В августе 1940 г. были сформированы 3. Кадровая Стрел-

ковая бригада (командующий – ген. Владислав Лангнер, затем, с 28 июля 1941 года, 

полковник Ромуальд Воликовски), 4. Кадровая Стрелковая бригада во главе с пол-

ковником Станиславом Сосабовским (переименованная из созданной еще в июле 

Канадской Стрелковой бригады) и 5. Кадровая Стрелковая бригада (командующий 

– полковник Юзеф Гиза, затем – с октября 1940 по январь 1941 – ген. Рудольф Дре-

шер, потом – полковник Казимеж Дворак). Кроме того, в августе 1940 г. была сфор-

мирована Группа Бронетанковых войск под командованием подполковника Антони 

Корчиньского, а затем – подполковника Тадэуша Маевского. 28 сентября 1940 года 

верховный главнокомандующий издал приказ о создании 1. Польского корпуса 

в Шотландии. Командование Корпусом принял ген. Мариан Кукель. В октябре 1940 

польские подразделения приняли оборонные посты на шотландском побережье от 

Ферт-оф-Форт до Монтроз (ок. 200 км). В июне 1941 года корпус насчитывал почти 

18 тыс. солдат25. В ноябре 1940 года была сформирована 7. Кадровая Стрелковая 

бригада (командующий – полковник Адам Богориа-Закржевски).

Польские Военно-Воздушные силы в Великобритании внесли существенный 

вклад в британскую победу в т. наз. Битве за Англию (длившейся формально с июня 

по октябрь 1940 г.; в действительности бои над Британскими островами продолжа-

лись до июня 1941 года)26.

24 A. Liebich, Na obcej ziemi. Polskie Siły Zbrojne 1939–1945 (А. Лебих, На чужой земле. Польские Воо-

руженные силы 1939–1945), Лондон 1947, стр. 24–25, 45; W. Biegański, Polskie Siły Zbrojne na Zachodzie 

1939–1945 (В. Беганьски, Польские Вооруженные силы на Западе 1939–1945), Варшава 1990, стр. 98.
25 W. Biegański, Polskie Siły Zbrojne na Zachodzie (В. Беганьски, Польские Вооруженные силы на Западе), 

стр. 38, 42; Z. Wawer, Polskie Siły Zbrojne na obczyźnie (З. Вавер, Польские Вооруженные силы на чужбине) 

[в:] Wojsko Polskie w II wojnie światowej (Войско Польское во время Второй мировой войны), ред. Э. Коспат-

Павловски, Варшава 1994, стр. 145–150.
26 Шире по этому вопросу: G. Sojda, G. Śliżewski, P. Hodyra, Ci cholerni Polacy! Polskie Siły Powietrzne 

w Bitwie o Anglię,(Г. Сойда, Г. Слижевски, П. Ходыра, Эти проклятые Поляки! Польские Военно-Воздуш-

ные силы в Битве за Англию), Варшава 2016.
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О значении, которое придавал верховный главнокомандующий, ген. Владислав 

Сикорски, формированию польских военных частей в Великобритании свидетель-

ствуют его многократные инспекции отдельных подразделений. Несмотря на то, 

что у польских верховных военных властей была своя штаб-квартира в Лондоне, 

Владислав Сикорски регулярно появлялся в Шотландии, инспкетируя подчиненных 

ему солдат. Все поездки были отмечены в Дневнике действий и читатель легко мо-

жет убедиться об степени вовлечения верховного главнокомандующего в процесс 

формирования ПВС на Британских островах. Для поддержания престижа польской 

армии, а также укрепления моральной силы солдат войско посещали главные лица 

британской государственной жизни и командиры высокого ранга. В августе 1940 

и в марте 1941 гг польские подразделения инспектировал король Георг VI (во время 

второй инспекции – с супругой). В октябре 1940 1. Стрелковую бригаду инспекти-

ровал премьер-министр Уинстон Черчиль в сопровождении начальника имперско-

го штаба, ген. Джона Дилля. В декабре 1940 года визит польским летчикам нанес 

министр авиации Арчибальд Синклер, инспекцию же 10. Бронетанковой бригады 

кавалерии провели ген. Ален Брук, тогдашний командующий British Home Forces 

и министр экономической войны Хью Дальтон.

Стараниям по вопросу формирования польских частей на территории Северной 

Америки был посвящен визит Верховного главнокомандующего в Канаду и Соеди-

ненные Штаты, длившийся с 1 апреля по 10 мая 1941 года. Кроме переговоров по 

военным делам, ген. Сикорски провел ряд политических встреч, между другими, 

с президентом Франклином Делано Рузвельтом, госсекретарем США Корделлем 

Халлом и премьер-министром Канады Уильямом Лайоном Макензи Кингом.

Для временного периода, представленного II-ым томом «Дневника действий 

верховного главнокомандующего», важнейшим вызовом на международной аре-

не, с которым пришлось побороться премьер-министру польского правительства 

и верховному главнокомандующему, были последствия атаки Германии на СССР. 

Молниеносная реакция премьер-министра Великобритании, Уинстона Черчиля, 

приветствующего СССР в кругу государств, воюющих с Третьим рейхом, подейст-

вовала необходимостью пересмотра позиции Польши по отношению к государству, 

которое соучаствовало в арессии против РП в сентябре 1939 года и с тех пор окку-

пировало значительную часть территории Польши. Польско-советские переговоры 

начались 5 июля 1941 года. В. Сикорски, для которого приоритетом была реальная 

возможность увеличить армию путем призыва поляков, пребывающих на террито-

рии СССР, взял верх в переговорах с послом СССР в Лондоне, Иваном Майским. 

Несмотря на возражения против неоднозначных записей в польско-советском 

соглашении, высказываемые хотя бы Президентом Владиславом Рачкевичем, ген. 

Казимежем Соснковским, министром иностранных дел Аугустом Залеским и пред-

ставителями Национальной партии, Сикорски решился подписать его 30 июля 1941 

года, что привело ко второму уже политическому кризису в составе властей РП 

во время Второй мировой войны, имеющего различные и серьезные последствия27.

27 M. Dymarski, Stosunki wewnętrzne wśród polskiego wychodźstwa politycznego i wojskowego we Francji 

i w Wielkiej Brytanii 1939–1945 (М. Дымарски, Внутренние отношения среди польской политической 

и военной эмиграции во Франции и Великобритании 1939–1945), Вроцлав 1999, стр. 143–167; Układ 

Sikorski-Majski. Wybór dokumentów, oprac. E. Duraczyński, (Соглашение Сикорского-Майского. Избран-

ные документы, сост. Э. Дурачиньски), Варшава 1990, стр. 5–76; E. Duraczyński, Rząd polski na uchodź-
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Другой важной сферой активности польского правительства были усилия с це-

лью наладить близкое польско-чехословацкое сотрудничество, которое привело бы 

к унии (союзу) двух этих государств. Данная уния должна была стать началом Цен-

тральноевропейской унии. Самой большой динамики действия в этой области до-

стигли в период между ноябрем 1940 и июнем 1941 годов. 11 ноября 1940 года была 

принята совместная польско-чехословацкая декларация, из которой следовало, что 

после окончания войны Польша и Чехословакия создадут близкий политический 

и экономический союз. В самом начале 1941 года был создан Польско-чехословацкий 

координационный комитет, а также действующие под его покровительством смешан-

ные комитеты по отдельным сферам сотрудничества. Результатом интенсивного тру-

да был проект «Основы конституционного акта Союза Польши и Чехословакии»28.

Представляемый в настоящей публикации источник неразрывно связан с осно-

вами функционирования одного из важнейших польских архивных учреждений 

за границей – Польского института и Музея им. ген. Сикорского в Лондоне. Архи-

вные материалы «Дневник действий верховного главнокомандующего» представ-

ляют собой своего рода центр собраний Института, одну из самых существенных 

его частей, вокруг которой создавался архивный ресурс этого учреждения, столь 

важного на карте мест, в которых хранятся документы, относящиеся к жизни 

stwie. Organizacja, personalia, polityka, (Э. Дурачиньски, Польское правительство в изгнании. Организа-

ция, анкетные данные, политика), Варшава 1993, стр. 105–129; M. Hułas, Goście czy intruzi? Rząd polski 

na uchodźstwie wrzesień 1939–lipiec 1943, (М. Гулас, Званые или незваные гости? Польское правитель-

ство в изгнании – сентябрь 1939-июль 1943), Варшава 1996, стр. 95–112; eadem, Rząd gen. Władysława 

Sikorskiego czerwiec 1940–lipiec 1943, (Правительство ген. Владислава Сикорского июнь 1940–июль 

1943) [в:] Władze RP na obczyźnie podczas II wojny światowej 1939–1945, pod red. Z. Błażyńskiego, (Власти 

РП на чужбине во время Второй мировой войны 1939–1945, ред. З. Блажиньского), Лондон 1994, стр. 

177–186; S. Stroński, Polityka rządu polskiego na uchodźstwie w latach 1939–1942, (С. Строньски, Политика 

польского правительства в эмиграции в годы 1939–1942), сост. Я. Пиотровски, Новы-Сонч 2007, т. II-ой, 

тр. 3–85; P. Wandycz, Z Piłsudskim i Sikorskim. August Zaleski minister spraw zagranicznych w latach 1926–

1932 i 1939–1941, (П. Вандыч, С Пилсудским и Сикорским. Аугуст Залески- министр иностранных дел 

в годы 1926–1932 и 1939–1941), Варшава 1999, стр. 228–247; J. Ślusarczyk, Stosunki polsko-sowieckie 1939–

1945, (Я. Слюсарчик, Польско-советские отношения 1939–1945), Торунь 2000, стр. 133–166; W. Materski, 

Walka dyplomacji polskiej o normalizację stosunków z ZSRR (czerwiec 1941–lipiec 1942), (В. Матерски, Борьба 

польской дипломатии за нормализацию отношений с СССР (июнь 1941–июль 1942) [в:] Historia dyplo-

macji polskiej, pod red. W. Michowicza (История польской дипломатии, ред. В. Миховича), т.V, Варшава 

1999, стр. 211–228; idem, Na widecie. II Rzeczpospolita wobec Sowietów 1918–1943, (На страже. Отношения 

II Речи Посполитой и Советов 1918–1943), Варшава 2005, стр. 605–617.
28 T. Kisielewski, Federacja środkowoeuropejska. Pertraktacje polsko-czechosłowackie 1939–1943, (Т. Киселев-

ски, Центральноевропейская федерация. Польско-чехословацкие переговоры 1939–1943), Варшава 1991, 

стр. 43, 75–77, 87–88, 90–92, 121, 259–267; P. Wandycz, Próby stworzenia konfederacji polsko-czechosłowackiej 

podczas drugiej wojny światowej, (П. Вандыч, Попытка создания польско-чехословацкой конфедерации 

во время Второй мировой войны) [в:] Władze RP na obczyźnie podczas II wojny światowej 1939–1945, pod 

red. Z. Błażyńskiego, (Власти РП на чужбине во время Второй мировой войны 1939–1945, ред. З. Бла-

жиньского), Лондон 1994, стр. 906–908; J. R. Sielezin, Idea federacji polsko-czechosłowackiej jako element gry 

politycznej w latach 1939–1943, (Я. Р. Селезин, Идеи польско-чехословацкой федерации как элемент по-

литической игры в годы 1939–1943) [в:] Europa Środkowo-Wschodnia w polskiej myśli politycznej, pod red. 

M.  Dymarskiego, J. Juchnowskiego, (Центральная и Восточная Европа в польской политической мыс-

ли, ред. М. Дымарского, Я. Юхновского), Вроцлав 2004, стр. 137–158; сравни: M. K. Kamiński, Edvard 

Beneš kontra gen. Władysław Sikorski. Polityka władz czechosłowackich na emigracji wobec rządu polskiego na 

uchodźstwie 1039–1943, (М. К. Каминьски, Эдвард Бенеш против Владислава Сикорского. Политика че-

хословацких властей в эмиграции по отношению к польскому правительству в изгнании 1939–1943), 

Варшава 2005.
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поляков в эмиграции. Получение согласия руководства Польского института и Му-

зея им. ген. Сикорского на публикацию этого важного источника можно признать 

огромным успехом и, одновременно, доказательством доверия к концепции иссле-

довательского проекта, результатом которого и является настоящая публикация.

Документирование ежедневной активности лиц, занимающих важные публич-

ные посты часто встречалось и встречается на практике. В случае ген. Владисла-

ва Сикорского ведение такого типа записок было заданием адъютантуры. В архиве 

Института Сикорского в Лондоне находится одиннадцать подлинников дневников, 

в которых записывались действия ген. Владислава Сикорского, начиная 30 августа 

1939 года и кончая 24 мая 1943 года. Периоды времени, представленные в отдель-

ных записных книжках, в большинстве случаев наслаиваются, делая возможной 

компиляцию, отличающихся друг от друга подробностями, разных версий дневни-

ка действий. С другой стороны, эти версии иногда взаимоисключаются, что создает 

необходимость компаративного подхода к отдельным записям.

Записки велись многими лицами, к тому же они дополнялись и исправлялись. 

В связи с этим часто встречались записи, касающиеся одного дня, авторами кото-

рых было разные люди. Это правило применяется также к материалу, публикуемому 

в настоящем томе. Анализ текста дает возможность как реконструкции очередно-

сти наношения поправок, так и уточнения круга интересов отдельных авторов запи-

сей. Определение авторов всех записей оказалось невозможным.

В настоящий том вошли документы, обозначенные шифрами в рамках архивных 

материалов Дневник действий верховного главнокомандующего (ДДВГ/DCNW): 

т. 50 (1 августа – 31 декабря 1940 года), т. 51 (1 августа 1940 года – 1 января 1941 

года), т. 52 (8 сентября 1940 года – 19 июля 1941 года), т. 53 (1 января – 12 февраля 

1941 года), т. 54 (21 марта – 5 мая 1941 года), т. 55 (1 января – 31 июля 1941 года), 

а также т. 56 (6 февраля – 31 июля 1941 года). Это означает, что записи в отдель-

ных записных книжках наслаиваются. Иногда мы просто имеем дело с черновиком 

и финальной версией тех же записей (напр., ДДВГ/DCNW, т. 55), что, однако, даже 

в тех случаях не обозначает идентичности записей. Авторы настоящего труда ре-

шились отдельно представить все рукописные версии, кроме случаев, когда записи, 

в принципе, не отличаются друг от друга. Сверх того, из разработки была исключена 

рукопись ДДВГ/DCNW, т. 52. Анализ материала, содержащегося в этом источнике, 

позволил определить, что он не относится к активности верховного главнокоман-

дующего, но, скорее всего, его супруги.

В списке адъютантов29 ген. Сикорского как верховного главнокомандующе-

го значатся: дипломированный майор Антони Ян Богуславски30 (сопровождал 

ген. Сикорского в сентябре 1939 г.; дневник действий за этот месяц был восста-

новлен, главным образом, на основании его записок31), дипломированный майор 

29 IPMS, KOL. 1, т. 32, Список адъютантов ВГ/NW.
30 Антони Ян Богуславски (1889–1956) – дипломированный подполковник кавалерии, юрист, журна-

лист, писатель, поэт. Участник советско-польской войны. С 1923 в Историческом бюро Генерального 

штаба. Один из первых спортивных обозревателей Польского радио (с 1927). 1939–1940 – начальник 

Бюро прессы и пропаганды штаба верховного главнокомандующего; 1940–1943 – Главный военный 

и правительственный цензор в Министерстве по военным делам, затем в Министерстве Национальной 

обороны; 1943–1945 – начальник Пресс-квартиры ПВС.
31 IPMS, DCNW, t. 2b, k. 45–53.
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Зыгмунт Борковски32, капитан запаса Хуберт Бжозовски33, поручик (ст. лейтенант) 

Юзеф Михаловски34, капитан наблюдатель Антони Кевнарски35, поручик Януш 

Мария Тышкевич-Лонцки36, подпоручик (лейтенант) запаса Альфред Хлаповски37, 

ротмистр Стефан Адам Замойски38, капитан наблюдатель Мариан Пиотровски39, 

поручик (ст.  лейтенант) ВМФ Юзеф Станислав Эдвард Поникевски40, поручик 

(ст. лейтенант) Зыгмунт Ян Фудаковски41, поручик пилот Чеслав Мариан Глувчинь-

ски42 и ротмистр Михал Мишке43. Кроме того, автором записей в Дневнике дейст-

вий был Оттон Лясковски44.

32 Зыгмунт Борковски (1894–1977) – дипломированный подполковник кавалерии. В сентябре 1939 

– в III Отделе Штаба верховного главнокомандующего. Пробрался во Францию, где с октября по но-

ябрь 1939 был старшим адъютантом в Военном кабинете Президента РП. 1939–1941 – штабной офицер 

для поручений, затем генеральный адъютант министра военных дел и Верховного главнокомандующе-

го. 1941–1944 – начальник Кабинета верховного главнокомандующего; 1944–1945 – директор Архива 

и Музея Вооруженных сил; 1945–1947 – начальник Архивно-музейной службы ПВС. Главный инициатор 

основания и первый директор (до 1956) Польского института и Музея им. Сикорского.
33 Предположительно: Хуберт Бжозовски (рожд. 1883) – пехотный капитан, актер, инженер.
34 Предположительно: Юзеф Михаловски (1913–2002) – поручик (ст. лейтенант) запаса. После Второй 

мировой войны в эмиграции в Великобритании.
35 Антони Кевнарски (1889–1944) – майор наблюдатель. Во время боевого полета в 1942 был сбит не-

мецким истребителем в окрестностях Эйндховен в Голландии и заключен в лагерь военнопленных. Уча-

ствовал в Великом побеге из этого лагеря 50 союзнических летчиков. Схваченный во время побега и рас-

стрелянный гестапо.
36 Януш Мария Тышкевич-Лонцки (1900–1987) – капитан. В 1940 – переводчик в штабе 2. Пехотной 

дивизии. После войны в эмиграции в США.
37 Альфред Игнацы Хлаповски (1917–1988) – журналист, подпоручик запаса. После Второй мировой 

войны вернулся в Польшу, работал переводчиком и журналистом.
38 Стефан Адам Замойски (1904–1976) – полковник, юрист. В 1940 командир роты в Самостоятельной 

бригаде подгалянских стрелков. 1942–1944 – в военном атташате а Вашингтоне; одновременно офицер 

связи Верховного главнокомандующего с начальником Военной Британской миссии в Лондоне и шеф 

Резидентуры (Экспозитуры) II-го Отдела Штаба Верховного главнокомандующего. После войны в эмиг-

рации в Лондоне. Член правления Польского института и Музея им. ген. Сикорского.
39 Предположительно: Ян Мариан Пиотровски (1905–1979) – майор наблюдатель. Во время Второй ми-

ровой войны – во 300. Бомбардировочном дивизионе. После войны в эмиграции в Канаде.
40 Юзеф Станислав Эдвард Поникевски (1916–1943) – капитан-лейтенант. 1939–1940 – на ORP „Grom” 

(эсминце «Гром»). Погиб вместе с ген. Владиславом Сикорским в катастрофе в Гибралтаре.
41 Зыгмунт Ян Фудаковски (1915–2000) – ротмистр. 1937–1939 – сотрудник польского консульства 

в Капштаде. После начала войны, в 1939, вызвался добровольцем в Войско Польское. Солдат 10. Броне-

танковой бригады кавалерии ген. Станислава Мачека во французской кампании 1940. С 1. Бронетанко-

вой дивизией прошел весь боевой путь от Нормандии до Германии. С 1946 в эмиграции в ЮАР.
42 Чеслав Мариан Глувчиньски (1913–2000) – майор пилот. Во время польской кампании 1939 в 162. 

Эскадрилье истребителей. В сентябре 1939 был интернирован в Румынии, откуда бежал во Францию. 

Там служил в польском Авиадивизионе I/45. С июня 1940 в Великобритании, в 302. Истребительном ави-

адивизионе. С 1942 – адъютант Верховного главнокомандующего (до 1943 – ген. Владислава Сикорского, 

до 1944 – ген. Казимежа Соснковского). После Второй мировой войны в эмиграции в Великобритании; 

в последние годы жизни вернулся в Польшу.
43 Михал Мишке (1903–1977) – майор кавалерии. В Войске Польском с 1922. 1930–1935 – служба в Кор-

пусе охраны границы (с 1935 – ротмистр). В сентябре 1939 в Запасном центре Подольской бригады ка-

валерии в Станиславове. Через Венгрию пробрался во Францию. 1940–1941 – адъютант ген. Станислава 

Мачека. 1942–1943 – адъютант верховного главнокомандующего, ген. Владислава Сикорского (с 1943 

– майор). 1943–1944 – адъютант верховного главнокомандующего, ген. Казимежа Соснковского. После 

Второй мировой войны в эмиграции в Великобритании, 1955–1969 в США.
44 Оттон Лясковски (1892–1953) – майор, военный историк. Во время Первой мировой войны – в рус-

ской императорской армии, затем в 1. Польском корпусе. Участник советско-польской (польско-больше-
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Упомянутые выше рукописи являются главным, основанным на источниках, 

текстом дневника действий генерала Сикорского. В настоящем издании за текст, 

основанный на источниках, был признан также труд по обработке этого же матери-

ала Регины Францишки Оппман (1905–1980), историка и архивистки, выпускницы 

Варшавского университета. После окончания университета поступила на работу 

в Польский военный архив при Центральной военной библиотеке, затем – в Во-

енный архив и, наконец, в Военное историческое бюро. В сентябре 1939 г., вместе 

с группой военных историков эвакуировалась в Румынию, откуда, в начале 1940 г., 

пробралась во Францию. Там сначала включилась в работу Польского Красного 

Креста, а затем стала работать в Ставке верховного главнокомандующего. После 

эвакуации в Великобританию была сотрудником штаба верховного главнокоманду-

ющего, затем гражданским служащим в Административном отделе Министерства 

национальной обороны. Очередная, занимемая Р. Ф. Оппман должность, глава Спе-

циального сектора и задание подготовить дневник действий генерала Сикорского. 

По мнению Анджея Сухцица, дневник действий Сикорского это для Р. Оппман труд, 

«который должен был стать трудом ее жизни. В 47 ежемесячных папках создала, 

основанный на источниках, стержень для всех биографов ген. Сикорского, а также 

всех интересующихся военной историей Польши. Для многих историков Дневник 

действий верховного главнокомандующего стал и остается по сей день отправной 

точкой к началу архивного розыска45. С 1948 г. Регина Оппман, вместе с мужем Эд-

вардом, первым руководителем Архива Польского института и Музея им. ген. Си-

корского в Лондоне, организовала это учреждение. После смерти мужа, в 1951 г., 

приняла руководство Архива Института, занимая эту должность до 198046.

Труд Р. Оппман имеет форму машинописи, хранимой на Prince΄s Gate, в Лондо-

не, в коллекции Владислава Сикорского (KOL. 1), под шифрами: DCNW (ДДВГ), 

т. 2–48. Следует подчеркнуть, что был он первой попыткой открыть историкам до-

ступ к дневнику действий ген. Сикорского, авторы же настоящей работы считают 

себя продолжателями и реализаторами (хотя в слегка измененной форме) ее ме-

роприятия. Труд, выполненный Р. Оппман, привел к возникновению – базируясь 

вистской) войны. С 1920 – в Военном научно-издательском институте, с 1927 – в Военно- историческом 

бюро, где с 1929 был главным редактором «Военно-исторического обзора». 1930–1939 – главный редак-

тор «Военной энциклопедии». Член Главного правления Польского исторического общества. В сентябре 

1939 – сначала комендант Ставки 8. Пехотной дивизии, затем, с 9 сентября – шеф Военно-исторического 

бюро с задачей эвакуации собраний Бюро. Пробрался в Румынию, где стал начальником Штаба командо-

вания лагерей Войска Польского. Затем, во Франции, шеф Военного исторического бюро. После эваку-

ации в Великобританию: 1940–1941 – шеф пропаганды и просвещения 1. Польского корпуса, 1941–1942 

– заместитель шефа кабинета военного министра. С 1942 – руководитель Сектора пропаганды и просве-

щения в Польском военном бюро в Лондоне. После Второй мировой войны в эмиграции в Великобрита-

нии. 1948–1952 – редактор „Tek Historycznych” – S. Herbst, Laskowski Otton, (С. Гербст, Лясковски Оттон) 

[в:] Polski Słownik Biografi czny, (Польский биографичесий словарь), т. XVI, вып. 71, Вроцлав–Варшава–

Краков–Гданьск 1971, стр. 532–533; M. B. Topolska, Laskowski Korab Otton, (М. Б. Топольска, Лясковски 

Кораб Оттон) [в:] Encyklopedia polskiej emigracji i Polonii, pod red. K. Dopierały (Энциклопедия польской 

эмиграции и Полонии, ред. К. Допералы), т. III, Торунь 2004, стр. 119–120.
45 A. Suchcitz, Regina Oppmanowa – pierwsza dama polskiej archiwistyki na obczyźnie, „Tydzień Polski” 

(А. Сухциц, Регина Оппман – первая леди польской архивистики на чужбине, «Тыдзень польски») от 23. 

X. 2004, стр. 10.
46 Ibid.; idem, Oppmanowa Regina, w: Encyklopedia polskiej emigracji i Polonii, (Оппман Регина [в:] Энцикло-

педия польской эмиграции и Полонии), т. III, стр. 475–476.
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на записках адъютантов Сикорского – нового, дополненного и расширенного, тек-

ста дневника, который нельзя было обойти, стремясь собрать в одной публикации 

все версии Дневника действий. Некоторые периоды деятельности Сикорского 

(в том числе, невралгические последние недели его жизни) нашли отражение в фор-

ме дневника действий только в работе Р. Оппман.

Регина Оппмап – автор и создатель интересной концепции обработки дневни-

ка действий ген. Сикорского 1939–1943 гг, на которой, с некоторыми модифика-

циями, основывается и настоящее издание. Среди главных целей такой обработки 

находятся:

1. Всестороннее документирование активности ген. Сикорского в 1939–1943 гг 

таким образом, чтобы получить основной источник для истории Польши того вре-

мени, являвшийся также исходной точкой для дальнейшего изучения вклада Поль-

ши во Вторую мировую войну.

2. Установление исторической правды путем корректировки ошибок и неточно-

стей в записях, выполненных адъютантами верховного главнокомандующего. Надо 

при этом заметить, что не всегда записки в дневнике действий велись систематиче-

ски. Иногда события восстанавливались спустя довольно длительное время на ос-

новании памяти участников событий или записанных рассказов.

3. Заполнение пробелов в существующих записях как результат анализа собран-

ного дополнительного материала.

4. Расширение приложений к хронологическому перечню так, чтобы получить, 

по возможности, самую совершенную картину активности ген. Владислава Сикор-

ского на посту верховного главнокомандующего и премьер-министра польского 

правительства в широком контексте внутренних и международных дел. Расширен-

ные приложения имели целью документировать, выяснять, дополнять, иллюстри-

ровать и показывать контекст и факторы, влияющие на решения и действия ген. 

Сикорского47.

В настоящем томе использовалась машинопись хронологического перечня дей-

ствий ген. Сиорского, разработанная Р. Оппман, относящаяся в периоду с 1 августа 

1940 г. по 31 июля 1941 г., хранимая в 12 папках, обозначенных шифрами DCNW, 

т. 13–24.

Очень надеюсь, что представленная публикация, эффект многолетнего труда 

руководимого мною коллектива, будет содействовать лучшему познанию и пони-

манию действий польского верховного главнокомандующего и премьер-министра 

времен Второй мировой войны, ген. Владислава Сикорского.

Jarosław Rabiński

47 IPMS, KOL. 1/DCNW, т. 1, Введение в дневник действий верховного главнокомандующего, л. 1–2.


